

5. Члены миссии и курьеры будут пользоваться на основе взаимности покровительством правительства и всякой поддержкой при осуществлении служебных поездок, телеграфной связи со своим правительством и вообще при исполнении прямых задач, причем желательно, чтобы т. н. дипломатические вализы своим объемом и весом не превышали обыкновенного размера.

6. Министерство иностранных дел предпримет все необходимые меры для осуществления намеченных здесь целей, равно как и для отыскания помещения для миссии и свободного проезда через другие государства.

7. Со стороны Министерства иностранных дел не встречается никаких препятствий к получению вами для вывоза в Россию денег, находящихся на хранении в сейфе в Живнобанке, и их доставке на пограничную станцию в сопровождении особого чиновника Министерства финансов, которое о сем одновременно уведомляется.

8. Сообщая о вышеизложенном, прошу передать это вашему правительству и просить его согласия.

Прошу принять уверение в моем совершенном к вам уважении.

Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. IV. М., 1960, стр. 77.

366

Из выступления министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша на заседании Комитета по иностранным делам Палаты депутатов Национального собрания по вопросу об установлении торговых связей с Советской Россией

Прага

14 апреля 1921 г.

... Кроме интенсивной кампании репатриации, Министерство иностранных дел уже в течение длительного времени ведет подготовительную работу для установления торговых связей с Россией. С этой целью оно создает консульские агентства в государствах, возникших на периферии бывшей империи, как, например, в Ревеле, Риге, Каунасе, Ровно, Кишиневе, Львове и Черновицах. Эти консульские агентства будут практически содействовать в деле конкретного установления торговых связей. Был направлен представитель также в Гельсингфорс. Представители консульских агентств в Риге и Ревеле уже прибыли на места. Это — господа Кошек и Чеховский — один в Риге, второй — в Ревеле. Кроме того, через посредничество миссии майора Скалы достигнута договоренность с Советской Россией об обмене торговыми миссиями. С нашей стороны создается миссия из трех членов для направления в Москву и миссия из трех членов для направления в Киев с определенным количеством экспертов и курьеров. Член нашей торговой миссии г-н Чех в настоящее время уже находится в Ревеле и по договоренности с представителем нашего консульского агентства там г-ном Чеховским ведет предварительные переговоры с советским [представителем] Литвиновым. Руководителем торговой миссии России должен был быть Арапов, бывший начальник оперативного штаба большевистской группы в Пензе, выступавшей против наших легионеров в Сибири. В связи с этим майора Скалу попросили добиться от Советского правительства назначения другого лица.

Как раз вчера был дан ответ, что вместо Арапова назначен г-н Мостовенко, первоначально назначенный советским посланником в Литве. В связи с установлением связи с ним мы обратились с просьбой об освобождении всех наших граждан, находящихся в заключении в России, включая и наших венгерских интеллигентов, которые, несмотря на все наши протесты, задерживаются в Петрограде. Министерство иностранных дел обратилось с просьбой к подготовительному комитету общелегионерской организации составить список тех легионеров, которые не в состоянии найти у себя на родине соответствующую работу и которые по этой или иной причине собираются при первой возможности вернуться в Россию. В списках необходимо точно указать специальность каждого лица с тем, чтобы в случае нужды и спроса, который будет в России определенно большим, мы смогли бы немедленно предложить соответствующие кадры. Министерство иностранных дел обращается с аналогичной просьбой к высшим техническим учебным заведениям, к торговому, медицинскому и другим специальным институтам.

Банк чехословацких легионов и Центральная торговая комиссия (Центрокомиссия) уделяют максимальное внимание вопросам практического осуществления торговых связей с Россией и встречают полную поддержку со стороны Министерства иностранных дел. Я обращаю внимание на то, что в частности к Министерству иностранных дел в последнее время обращались с просьбами вести работу в этом направлении наши производящие классы и отдельные экспортёры и именно по договоренности с ними мы приступили к этим шагам.

Однако Министерство иностранных дел готово, и практически это делает, поддерживать также другие учреждения и торговые объединения, если они согласны идти на риск, связанный с осуществлением торговых связей с нынешней Россией.

*ANS, Praha, Zahraniční výbor, I, krab. č.
21, 17.*

*Těšnopisecký zápis o schůzi zahraničního
výboru posl. sněmovny NSRČ dne 14.
dubna 1921, str. 5-6.*

Перевод с чешского.

367

Письмо уполномоченного Российского общества Красного Креста в Чехословакии С. И. Гиллерсона народному комиссару иностранных дел РСФСР Г. В. Чичерину

15 апреля 1921 г.

Во вчерашнем докладе Бенеша¹ в парламентской комиссии по поводу России и приводится между прочим следующее:

Во главе русской миссии должен был быть Арапов, бывший начальником оперативного штаба плензенской большевистской группы, боровшейся против наших легионеров. Поэтому мы потребовали у майора Скалы, чтобы он добился у Советского правительства персональной перемены, и вчера нами получена телеграмма, что вместо Арапова будет назначен Мостовенко — советский посол в Литве.